

尧都区召开学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示会议精神

本报讯 5月18日,市委常委、尧都区委书记陈纲主持召开区委中心组学习会议,传达学习了习近平总书记视察山西重要讲话重要指示、省委书记楼阳生同志在全省科学技术大会上的讲话精神和《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》。

总体要求和六项重大任务,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,在高质量发展上迈出新步伐。习近平总书记的山西之行,为尧都的发展提出了新思路,指明了新方向,要借着这股东风,乘势而上,用好这一机遇,真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路,为全区各项事业蓬勃发展、人民幸福安康的民生福祉接力奔跑,加劲冲刺。

问题导向、目标导向、结果导向,明确责任分工,严格责任落实,确保创新生态工作落实落地,不断开创科技创新和高质量发展新局面。

陈纲指出,信访稳定不容忽视,要充分认清形势,深入化解矛盾,努力降低社会稳定风险,要下好先手棋,打好主动仗,牢牢掌握信访工作的主动权,周密部署,精心安排,狠抓落实,全力以赴做好信访维稳工作,努力营造和谐稳定的社会环境。

陈纲要求,全区上下要按照省委“四为四高两同步”总体思路和要求,牢固树立科技是第一生产力、创新是第一动力、人才是第一资源的观念意识,进一步强化

区委常委(扩大)会议召开

本报讯 5月20日,市委常委、尧都区委书记陈纲主持召开区委常委(扩大)会议。会议通报了5月15日至17日全市开发区观摩情况;研究了尧都高新区建设有关问题;听取了1至4月份经济运行情况汇报;听取了汾河流域水污染防治治理攻坚工作情况汇报。

会议强调,加快高新技术产业开发园区建设,是落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求、市委“一三四三”工作思路的具体实践,是加快“五个尧都”建设的重大举措,也是推动尧都高质量发展的重要抓手。通过集中观摩,要找准差距,明确短板,学习安泽县“挖山填沟造地”的愚公移山精神,吃苦耐劳、敢为人先,围绕项目要实、熟地要实、厂房要实、落地要实、配套要实,采取有力措施,抓住当前加快高新区建设的政策窗口期和机遇期,努力把高新区打造成为尧都转型发展的主引擎。

会议强调,要按照党中央和省委、市委就统筹做好疫情防控和经济社会发展工作的部署要求,科学判断形势,牢牢抓住有力政策窗口期,继续落实四套班子“八包”责任制,充分发挥重点项目专班作用,全面梳理存在问题,加快项目前期手续办理,紧盯固定资产投资和社会消费品零售总额两个重点指标,加强分类指导,建立绿色通道,全力推动项目建设,确保6月份如期实现时间任务“双过半”。

会议指出,开展汾河流域水污染专项治理,是贯彻习近平生态文明思想,推进全区经济社会高质量发展的实际行动。汾河流域水污染治理攻坚战到了决战决胜的关键时刻,各级各部门要牢固树立立党意识,坚决扛起重大责任,进一步强化军令状意识,加大入河排污口排查整治力度,加大生态环境基础设施建设工程,确保6月底前汾河流域断面水体全面退出劣V类。

尧都区与福川未来交通科技有限公司举行座谈会

本报讯 5月21日,尧都区与福川未来交通科技有限公司举行座谈会。尧都区委副书记、区长吴勇,福川未来交通科技有限公司常务副总裁徐轶出席座谈会。

座谈会上,徐轶对福川未来交通科技有限公司的云轨货运等项目作了详细介绍,并表示,尧都发展潜力巨大,福川集团期待与尧都的沟通对接,积极寻求合作机会。

吴勇代表区委、区政府对徐轶一行来尧都考察表示欢迎,并简要介绍了尧都区经济社会发展基本情况。他指出,尧都区区位优势明显,矿产资源丰富,在云轨货运等基础设施建设方面具有得天独厚的优势。衷心希望双方能以此次座谈为契机,进一步加强沟通交流,拓展合作空间,努力实现共赢发展。同时,尧都也将营造良好的投资环境,以更好地服务和政策,为企业发展提供全方位保障。



汾河生态公园润园景区是尧都区重点项目汾河生态建设工程“三河五湖六园”之一。以尧都历史、人文精神、汾河文化作为景点,形成了“画中景”“画中行”等一道道美丽的风景。自开园以来,吸引了不少市民前来游玩观赏。



6月1日上午,市、区两级妇联在尧都区西街办事处复兴社区联合举办六一“爱党爱国,放飞梦想”主题活动。活动现场,老师通过互动表演,教给孩子们正确的吐痰方式,培养孩子“讲文明,树新风”的良好生活习惯。活动还通过有奖问答环节,让孩子们进一步理解和掌握文明知识。

“晋南国际农产品物流园”项目开工

本报讯 近日,尧都区“晋南国际农产品物流园”项目举行开工奠基仪式。晋南国际农产品物流园项目是市、区两级重点招商项目,是优化市场布局、完善城市功能、助力产业转型升级的标杆项目。项目的奠基开工,必将有力推动全区冷链物流快速发展,助力现代农业、智慧物流电子商务高效融合,带动全区优质农副产品走出全省走向全国,为尧都高质量发展奠定坚实基础。

“零事故”单位创建工作推进会召开

本报讯 5月22日,尧都区召开“零事故”单位创建工作推进会,会议解读了《尧都区“零事故”单位创建工作实施方案》。

会议强调,要提高站位,高度重视,充分认识开展“零事故”单位创建工作的重要性,按照省委、市委和区委统一部署,扎实做好“零事故”单位创建工作。要围绕目标,抓好落实,加强组织领导,对照方案要求,明确任务分工,及时报送创建活动相关信息,做好验收工作。要强化检查,继续抓好煤矿、危化、非煤矿山、消防、道路交通、燃气等重点行业领域的安全生产工作,强化应急值守,全力保障人民生命财产安全,确保全国“两会”期间,全区安全形势持续稳定。要按照“四不两直”方式严格督查,及时上报各单位履职情况,扑下身子,深入一线,大力消除各类安全隐患,为实现经济社会高质量发展营造和谐稳定的安全生产环境。

中国计生协会成立40周年系列活动开展

本报讯 5月29日,尧都区卫健体局、计划生育协会等联合开展了以“壮阔四十年 奋斗新时代”为主题系列宣传服务活动。

活动期间,工作人员向群众宣传普及卫生健康、健康教育、健康素养等知识,现场还安排了医务人员为群众提供义诊服务和健康咨询服务等。并在吴村镇举行了“疫情防控——春

雨护苗”关爱留守儿童专项行动捐赠仪式,为35名留守儿童现场捐赠了学习用品和生活用品,希望通过这微小的方式让孩子们感受到真情温暖,在他们成长的过程中,带去更多的关怀与帮助。区卫健体局相关负责人还看望慰问了吴村镇和贺家庄乡部分失独家庭、留守老人、特困家庭,并为他们送去米、面、油等慰问品。

多部门联合开展防震减灾知识科普活动

本报讯 5月28日,由尧都区应急管理局、区防震减灾中心、铁路东办事处共同举办的“提升基层应急能力、专家技术服务进社区”活动举行。

活动中,市防震减灾中心杨生宝为社区居民详细讲解了地震的基本概念和知识、防震减灾的发展历程、减轻地震灾害的重要途径;蓝天救援队长李刚、消防专家曹林通过现实案例、现场模拟等向居民们分析讲解了应急救

护常识、家庭消防常识、地震灾害防治常识等防震减灾知识,教大家如遇到地震、火灾等突发事件时应该如何正确地自我保护和紧急救护。通过此次科普活动,激发了广大民众参与防震减灾工作的积极性,增强了社区居民防震减灾意识,提高了大家应对突发公共事件的应急能力和自救互救能力,使防震减灾安全意识真正深入人心。

区文化艺术中心项目协调推进

本报讯 5月30日,尧都区文化艺术中心项目建设指挥部召开专题会议,协调推进区文化艺术中心项目和西王棚户区改造项目建设进程中的问题和困难。

会议强调,区文化艺术中心项目和西王棚户区改造项目对于提升东尧城市品位、改善群众生活的重要意义不言而喻,现在项目已经到了箭在弦上、势在必行的阶段,各相关部门、属地乡镇和乡村务必以高度的政治站位,把征拆工作列为当前最紧要的工作任务。要采用并联工作法,同步推进手续办理、

公示公告、道路畅通、管网拆除等影响项目进度的相关工作;要加快工作进度,以实实在在的工作业绩,让尧都百姓看到还迁房建设的推进程度,赢得群众对重点项目建设的支持;要严格执行征收补偿标准,坚持一把尺子量到底,实行“一单式告知”工作法,保证征拆工作的标准公平公开;区、乡、村三级干部要齐心协力,及时沟通,充分发挥例会工作机制作用,及时协调解决项目推进过程中的各种问题和困难,以扎扎实实的工作成效,向区委、区政府和群众交上满意答卷。

解放路学校教育集团段店初中分校揭牌

本报讯 5月29日,解放路学校教育集团段店初中分校举行揭牌仪式,旨在通过集团化办学,加强总校与分校之间的深度融合,优化集团办学布局,扩增优质教育资源,缩短校区之间的差距。

据了解,解放路教育集团段店分校是尧都区最大的一所农村中学,多年来该校坚守“五育一创”办学宗旨,坚持立德树人,坚持均衡发展,提升教育质量,狠抓教学常规管理,一直致力于打造特色名校,于2012年被评为市级名校,成为农村中学的领头雁。为充分发挥解放路学校优质教育资源的引领和辐射作用,扩大优质教育资源覆盖面,段店中学被吸纳为解放路教育集团,此后便可享受教学设施共享,优秀教师资源共享,通过总校教育教学统筹管理,达到管理模式、课程计划、教研活动、教师培训、考试评价、学生生活、提升教育质量,跟

动同步进行的效果。

本版稿件、图片除署名外由尧都区新闻传媒中心提供
本版责编:郭霞 本版校对:武雯燕

尧天舜日中国梦

乔忠延

尧天舜日,是古人对美好社会、美好生活的向往,也是今人对美好社会、美好生活的向往。用当今的话来说,那里面寄予着中国人的美好梦想。

尧天舜日也有说尧年舜日的,比喻太平盛世。《汉大成语词典》载,前蜀时毛文锡在《甘州遍》一词中写道:“尧年舜日,乐圣永无忧。”到了宋代始用尧天,不过在叶适的笔下还是分作两向:“若榻穴处,未尝不戴于尧天;气尽形销,无复再瞻于舜日。”传到清代,常用的就是尧天舜日。

无论是尧天舜日,还是尧年舜日,都是太平盛世、安居乐业的象征。可以看出,尧舜时期一直是人们怀念的理想社会。

时光流逝,岁月沧桑,为什么大家仍然怀念那个遥远的时代?因为那是个社会大进步,农耕大发展的时代;因为那是个社会安定,民生殷实的时代。那个时代在尧舜和虞舜的相继治理下,民风淳朴,社会和谐,至少有这么三个特点:

首先是能够吃饱肚子,这在上古时确实是个很难的事情。过去,大伙儿常常为没有东西吃发愁,捕不到野兽,打不下粮食,就得饿着。后来掌握了农时,按时下种,提高了产量,吃饭就不是难事了。

其次是社会稳定,人们说那时道不拾遗,夜不闭户。在这样的环境中生活会感到放心、舒适。原因是大伙儿都知道羞耻,都知道什么事能干,什么事不能干,都不去危害别人,损人利己,社会风气自然就好了。

再就是大伙儿都敢讲心里话,怎么想,就怎么说,丝毫没有顾虑。说起来这是个小事情,可是办到并不容易。封建社会几千

年,谁敢说啥就啥?不敢,稍有不慎冲撞了皇帝就有掉脑袋的危险。现在社会开明了,不等于先前就是这样子,这就显得尧时期尤为难能可贵。你看,那时做游戏的人们可以放开喉咙唱《击壤歌》,唱“帝力于我何有哉”。帝尧听见了不仅不发火,还乐呵呵的。

因此,不只是今人,即使古人对尧舜也无比尊崇,对那个时代自然分外向往。凡人向往,圣人也向往,孔子和孟子都对尧舜充满敬意。《礼记·中庸》记载:“仲尼祖述尧舜,宪章文武。”其意思是遵循尧舜之道,效法周文王、周武王之制。《汉书·艺文志》也记有:“游文于六经之中,留意于仁义之际,祖述尧舜,宪章文武。”唐代陈子昂《谏灵驾入京书》也写道:“故周公制作,夫子著名,莫不祖述尧舜,宪章文武。”可见,祖述尧舜的流行十分广泛。

为何孔子、孟子要祖述尧舜?为何平民百姓要向尧天舜日?关键在于,尧舜奉行的治国之道是德和孝,自己践行德孝,倡导民众德孝,才使天下和洽,万民快乐。尧舜的德孝之道体现在哪些方面?概括起来主要有:则天之治,和谐之举,谦让之风,揖让之德,简朴之行。具体说:则天之治,就是顺从自然大道,推导社

会进步。撰写《中国文化史》的柳诒徵先生说:“古人立国,以测天为急;后世立国,以治人为重。盖后人袭前人之法,劝农教稼,已有定时。”而帝尧那个时候,“万事草创,生民衣食之始,无不与天气候相关……古之圣哲,殚精竭虑,绵祀历年,察现象之运行,示人民以守法。”显然这里的守法,是遵守历法。只有遵守了历法,才能掌握日月交替的变化规律,按照这个规律播种、收获,就会多打粮食,吃饱肚子。帝尧恰恰做到了观测天象,敬授民时。那为何帝尧能做到这点,原因在于,他有责任、有担当,一心要改变先民吃不饱肚子的状况。可见,仁爱之心是帝尧最宝贵的品格。

和谐之举,就是协调各种关系,保证社会安宁。《尚书·尧典》记载:帝尧“克明俊德,以亲九族。九族既睦,平章百姓。百姓昭明,协和万邦,黎民于变时雍。”意思是帝尧首先教化名门望族,让他们之间处理好关系,进而以身作则,带动社会;接着是管理官中官员,他们职责明确,优劣分明,才会各尽其责,服务社会;然后是协和各个邦国民族之间的关系,他们友善相处,不动干戈,社会才能安宁。这三步工作,步步逼近,一步比一步深入,一步比一步广大,全社会都受到教化、感染,因而众人都能和睦融洽

相处。这恐怕对当今的和谐社会建设也有启示。

询谋之风,就是访问贤人,广听谏言,改善社会状况。他访问贤人王倪、咎繇、许由以及拜师于席老师、蒲伊、尹寿等也是明证。

揖让之德,就是选贤任能,禅让帝位。帝尧到了晚年,没有将位置传给儿子丹朱,而是四处访贤,访到虞舜,认为他仁德聪慧,而且孝敬父母,便让位于他。虞舜果然不负帝尧厚望,将他开创的基业继续推进,这才会有后世对尧天舜日的美好向往。

简朴之行,就是操守简单朴实的作风。史书记帝尧、虞舜住的,吃的,穿的都很简陋粗陋,没有一点后世君王的奢华风气。这是一种美德,保持这种美德需要抵制欲望。如果放纵自己就会浪费挥霍很多财物。挥霍得多了,就等于无度地向自然界索取,有限的资源终究会消耗殆尽。这么一推及,不要说别的,仅就这一点也有当代价值。

也有人认为尧舜时期的状况产生过怀疑,认为那时候要落后得多,哪里会有如此先进?这样的想法也有道理,就物质生活而言那时确实落后,精神境界未必就比我们低。因此,帝尧就成为光明的化身,理想的象征;因此,光大尧文化,不仅是保护中国优秀传统文化的需要,也是当今实现中华民族伟大复兴的需要。

